Қысқа мерзімді сабақ жоспары

	Ұзақ мерзімді жоспардың тарауы: Ежелгі көшпелілер мәдениеті
Пәні: Орыс мектептеріндегі қазақ тілі мен әдебиеті
	Мектеп:М.Әуезов атындағы №33орта мектебі
Мұғалімнің аты-жөні: Мамыраимова Дина Нурсалимовна

	Күні: 
Сынып: 5
	Қатысқандар:
	Қатыспағандар: 

	Сабақтың тақырыбы
	Алтын адам

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	Т2. Тыңдалған мәтіннің негізгі мазмұнын түсіну және нақты ақпаратты анықтау.


	Сабақтың  мақсаты


	Барлық оқушылар орындай алады: Мәтінге сай негізгі ақпараттарды анықтайды. Табылған ақпараттарды  өз сөзімен жеткізеді.

Оқушылардың көпшілігі орындай алады: Мәтіннің  мазмұны бойынша сұрақтарға жауап береді. Нақты ақпараттарды табады.
Кейбір оқушылар орындай алады: Тақырып бойынша қосымша мәліметтер мен дәлелдер келтіреді. Мәтіндегі мәліметтерге қатысты салыстырады.

	Бағалау критерийі
	Ақпараттарды мәтін мазмұнына қатысты ажыратады. 
Нақты ақпараттарды анықтайды.

	Ойлау деңгейі
	қолдану, салыстыру

	Тілдік мақсаттар
	Оқушылар орындай алады:  мұғалімнің көмегімен оқушылар бірқатар сұрақтарға мәтін бойынша айтады және соның негізінде жауап беру үшін жұптасып, топтасып, жеке жұмыс атқарады

	
	Пәнге қатысты сөздік қор мен терминдер: (төл сөз, төлеу сөздер, сөйлемнің құрылымы.) Сөйлеу тіліндегі интонация, кідіріс, логикалық екпін

	
	Диалог құруға / шығарма жазуға арналған пайдалы тіркестер: алтын адам,  алтынмен апталған, көсем, бір тайпа, жазықтағы обалар, зергерлік бұйымдар

	
	Талқылауға арналған сұрақтар: археология дегеніміз не?(тарихпен байланысты қазба жұмыстар) Алтын адам туралы не білесіңдер? Қайдан табылды?

	Құндылықтарға баулу
	адамзаттық ауқымды мәселелерді ойлануға, бірін-бірі бағалау арқылы сыни ойлау қабілеттерінің қалыптасып дамуына, бір-бірімен ынтымақтастықпен қарым-қатынас жасауға тәрбиелеу

	Пәнаралық байланыс
	қазақ тілі, қазақстан тарихы

	Алдыңғы оқу
	«Ой қозғау» әдісі арқылы осы тақырып туралы білетіндерін еске түсіріп жинақтау

	Сабақ барысы 

	Жоспарланған уақыт
	Сабақтың жоспары
	Ресурстар

	Сабақтың басы

	Ұйымдастыру кезеңі

Оқушыларды алтын, күміс, қола деген сөздермен үш топқа бөлеміз

· Балалар,  өткен сабақта  біз кім туралы мәлімет алдық?

· Тұмар патшайым туралы.

·  Енді екінші суретке назар аударайық. 
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         Тұмар патшайым

· Алтын адам.

· Алтын адам туралы не білесіңдер?

·     Бүгінгі сабағымыздың тақырыбы да  тарихпен

байланысты.

Сондықтан бүгінгі өтетін тақырыбымыз: 

«Алтын адам», оқу мақсаты мен бағалау критерийлер  оқушыларға таныстырылады. 

 «Ой қозғау»
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	1-топ: алтын
2-топ: күміс
3-топ: қола
топқа бөлуге арналған кеспе қағаздар,
суреттер

	Сабақтың ортасы  


	1-тапсырма. Мәтінді мұқият тыңдаңыз. Мәтінге сай негізгі ақпараттарды анықтаңыз. Сұрақтарға жауап беріңіз.

(Алтын адам» туралы көрсету, табылған бұйымдар туралы айту).

Ақпараттар

+  дұрыс

· бұрыс

Алтын адам Есік қаласынан табылған

+

Есік қаласы Жамбыл облысында орналасқан

-

Әшекейлер барыс, бұлан, таутеке, арқар, ат, түрлі құс бейнелерін беретін
+

Оның қызыл қынапты ұзын семсері бар
+
Бас киімінің ұзындығы 80 см

-

Дескриптор 

-мәтінді мұқият тыңдайды;

- ақпараттардың дұрыс-бұрыстығын анықтайды;

-сұрақтарға жауап береді.

«Биопоэма» тәсілін қолданып, әрбір оқушыға «Алтын адам» деген тақырып бойынша А4 парағына жазылған бірнеше сауал береді. Оқушылар 1—1,5 минут ішінде бір параққа сауалдарға жауап береді. Биопоэмалар оқылады, талданады
1.Сөздік жұмысы.
Қол бастау, көсем болу- әскери қолбасшы болу

Зер-әшекей

Мәртебелім-құрметтім

Төрт құбыла-дүниенің төрт жағы  

2-тапсырма. Жеке жұмыс. Жазылым. Қайнаркөздерден Алтын адам туралы ақпарат табыңыз, қызықты мәліметтер жинақтаңыз. Мәтіндегі 3 нақты ақпаратты тауып, өз сөзіңізбен жазыңыз.
1. ______________________________________________

2. ______________________________________________

3. ______________________________________________
Дескриптор
- мәтіннен 3 нақты ақпаратты табады;

- ақпараттарды өз сөзімен жазады
	Кеспе мәтіндер.

Қабырғаға ілінген  ватмандар, Интерактивті тақта, слайдтар, тақырыпқа қатысты альбомдар, кітап көрмесі, үлестірмелі материалдар, кесте суреттер, және  әртүрлі  
заттар, топтық тапсырмалар, кері байланыс, стикер.

	
	3-тапсырма. Мәтіндегі ақпараттар мен қосымша ақпараттарды салыстыра отырып, сұрақтарға жауап жазыңыз. Нақты мәліметтерді анықтаңыз. ҰЖ 

Жаңа сөздер: «Алтын адам»,  алтынмен апталған, көсем, бір тайпа, жазықта, обалары, зергерлік бұйымдар(өздері сөздіктен тауып айтады)
« Сұрақтар тізбегі» әдісі
Кіріспе сұрақтар:

1.Сақтар кейінгі ұрпақтарға қандай мұра қалдырды?

........................................................................................

2.Алтын адам киімі – қандай өнер туындысы?

.......................................................................................

3. Шілікті даласында сақтардың қанша патша обалары болған?

.............................................................................................

4. «Бәйгетөбеде» неше  зергерлік бұйымдар саны табылды?

...................................................................................................

  ТЖ. Әр топқа екі сұрақтан   таратылады, оқушылар тыңдалым материалдары бойынша жауап береді 
1-топ. «Алтын» тобы

- Қай жерде табылған ескерткіш?

- Есік қорғанынан табылған.

- Есік қаласы қай жерде орналасқан?

- Алматы обласында орналасқан.

2-топ. «Күміс» тобы 

- Жерленген мәйіт басынан аяғына дейін немен  қапталған?

-Жерленген мәйіт алтынмен қапталған.

- Әулетті адам болған ба?

- Иә, болған.

-3-топ. «Қола» тобы

- Киім киісіне қарағанда патша сарайында кім болған?

-  Патша сарайында  көсем болған

- Алтын адам киімі қандай өнер туындысы?

- Әлем тарихындағы ғажайып өнер туындысы.

Дескриптор

-мәтінді топ болып бөліктерін оқиды, тыңдайды.

-мәтін мазмұнын түсінеді;

-сұрақтарға жауап береді.

-мәліметтерді жинақтайды.
ҚБ: «Сыныптастарды бағалау» әдісімен бағаланады.

    Оқушылар бағалау критерийлеріне сәйкес бір-біріне жұмысы үшін баға қояды.
4-тапсырма. ТЖ . Мәтінді қайта тыңдаңыз. Мәтін бөліктерін ретімен орналастырыңыз. Постерге салыңыз.
  1.Бүкіл Евразияның байтақ даласын күн шуақты – алтынды «аң тәсілді»  өнерімен көмкерген сақтар кейінгі ұрпағы мақтанарлықтай өлмес  мұралар қалдырды. Соның  бірі -  әлемді елең еткізген, біртума ескерткіш Есік  қорғанынан табылған  «Алтын адам». Обада жерленген мәйіттің басынан аяғына дейін алтынмен апталған. Киім киісіне қарағанда, оның  патша сарайы мүшесі немесе бір тайпа елдің көсемі екені байқалады.    

          2.Алтын адам киімі – әлемде теңдесі жоқ, адамзат тарихындығы ғажайып өнер туындысы.Қазіргі таңда Қазақстан жерінен  жеті  Алтын адамның  табылуы -  әлемге сенсация!  Ол бұйымдардың жасалу технологиясы әзірге құпия қалпында қалып отыр.Бұлар тек құнды археологиялық олжа ғана емес, көшпенділердің жоғары мәдениеті мен тарихының белгісі. Бұл мұра -  тарих пен мәдениеттің алтын тұғыры. 

          3.Сақтардың Қазақстан аумағында ғана емес, тіпті Еуразия құрлығындағы ең көне мемлекеттігінің жәдігерлері (б.з.д.ҮІІІ ғ.) Шілікті даласында зерттелді. Ұзын саны 200-ден астам сақ-үйсін мәдениеттерінің табылған бұл жазықта  сақтардың қырықтан астам ірі патша обалары  бар. Соңғы кезде үш ірі патша обасы зерттелді.

          4.Соның «Бәйгетөбе» деп аталатын біреуінің алтын киіммен жерленген  ертедегі сақ мемлекеті патшасының мүрдесі ашылды. Мола ерте заманда-ақ  тоналып кеткен екен. Тоналғаннан қалған алтын түймелер, қаптырма әшекейлер мен зергерлік бұйымдардың  саны 4000-нан асады.

   




Дескриптор

- алтын адам туралы мәтінді тыңдайды;
- материал мазмұнын түсінеді;
- сұрақтарға дұрыс жауап береді;
- бөліктерді рет-ретімен құрастырады;
- мәлімет жинай отырып, постерге салады.
5-тапсырма. Жеке жұмыс. Мәтінді түсініп оқыңыз. Балық қаңқасының жоғары жағындағы сөздерге қатысты мәліметтерді мәтіннен табыңыз. Төменгі қаңқаларға анықталған мәліметтерді өз сөзіңізбен жеткізіңіз.
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  Тапсырма  ПОПС әдісі арқылы орындалады.  
П – Менің ойымша мәтінде .....

О – Себебі мен оны былай түсіндіремін ......

П .-  Оны мына фактілермен, мысалдармен дәлелдей аламын

С – қорыта келе, ................

 Дескриптор
 

- жоғары қаңқадағы төрт сөзге қатысты ақпараттарды мәтіннен іріктейді;

-төменгі қаңқаларға іріктелген мәліметтерді өз сөзімен береді.

6-тапсырма. Мәтінді мұқият оқып, ақпараттарды кестедегі бағандарға сай іріктеңіз. (Жеке жұмыс)
Білемін

Білдім

Білгім келеді

Дескриптор         
- мәтіндегі бұрыннан білетін ақпараттарды «білемін» бағанына толтырады;

- мәтінді оқу арқылы білген ақпараттарын «білдім» бағанына жазады;

- мәтіндегі ақпарттардан нені  білгісі келетінін «білгім келеді» бағанына жазады.
	«Интерактивті тақта,слайдтар,тақырыпқа қатысты альбомдар, буклеттер, кітап көрмесі, үлестірмелі материалдар, А4 парағы, кесте.

Смайликтер арқылы бағалау

«Екі жұлдыз, бір тілек» топты бағалау



	Сабақтың соңы

	ЖЖ. Мұғалім оқушылардың ой-өрісін дамыту үшін «Жеңілдетілген анықтама» блиц ойынын ұйымдастырады. Шарты: әр жұпқа жаңа тақырып бойынша бір сөз беріп, оқушылардың әрқайсысына түсінікті болатындай сипаттап беруін сұрайды. (Оқулықтағы 11-тапсырма) 
Әр жұп өзіне берілген сөзді түсіндіріп береді.

Ақпарат көздерінен «Алтын адамға» қатысты материалдар жинап, тұсау кесер жасайды.


	Карточкада жазылған терминдер

«Ішкі және сыртқы шеңбер» техникасы бойынша өзара бір-бірін бағалайды.

	Бағалау 

Кері байланыс


	Бағалау парақшасы  Дұрыс жауапқа 5 балл.

Рефлексия парағы 
 «Сандықша» - оқушылырға үш түрлі бұйымдар беріледі. Алтын білезік -  «Мен тапсырманы орындай алмадым, көңіл-күйім жоқ».

 Күміс алқа -  Көңіл-күйім жақсы, сыныптастарымның көмегімен тапсырманы орындадым».

Қола жүзік – «Мен бәрін жақсы орындадым деп ойлаймын, менің көңіл-күйім тамаша»
Сабақтағы жетістіктерім

Оның себептері

Сабақтағы жетістіктерім

Оның себептері


	Бағалау парақшасы

Қағаз қиындылары.



	Қосымша ақпарат    Қазақстан жерінен табылған «Алтын әйел» жайында не білеміз?

	Саралау – Сіз қандай тəсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз? Сіз басқаларға қарағанда қабілетті

оқушыларға қандай тапсырмалар  бересіз?
	Бағалау – Сіз оқушылардың

материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырсыз?
	АКТ-мен байланыс.

Денсаулық және қауіпсіздік.



	· Барынша қолдау көрсету: тақырыпқа қатысты ақпараттарды суреттар арқылы табады, ауызша сұрақтарға жауап береді. Мұғалім жетекшілігін қажет ететін оқушыларға жұппен жұмыс жүргізгенде «Сұрақтар тізбегі» әдісін пайдаланамын. Ашық сұрақтар беріп қолдау көрсетемін.
Орташа қолдау көрсету: тақырып аясында жұптасып, постер қорғайды, өз ойын айтады.

Аз қолдау көрсету: нақты ақпаратты  қосымша ақпаратпен салыстырады, мәтін құрайды, талдайды. Өз бетінше ізденіп, маңызды ақпараттарды жинақтау, ақпараттардың маңызды болу себебін анықтау т.б. секілді күрделірек тапсырмалар беріледі,
	Дескриптор нәтижесінде оқушыларға қалыптастырушы бағалау жүргізіледі. 

Топтық бағалау.  «Екі жұлдыз, бір тілек»
Өзара бағалау. «Ішкі және сыртқы шеңбер» техникасы, «Смайликтер», Бағалау парақшасы

	Сабақ үдерісінде қауіпсіздік ережелерін сақтауға мән берілу керек.
Интерактивті тақта, PowerPoint таныстырылымы көрсетіледі. Аудиожазба қойылады.

	Рефлексия

Сабақ / оқу мақсаттары шынайы ма?

Бүгін оқушылар не білді?

Сыныптағы ахуал қандай болды?

Мен жоспарлаған саралау шаралары тиімді болды ма?

Мен берілген уақыт ішінде

үлгердім бе? Мен өз жоспарыма

қандай түзетулер енгіздім жəне

неліктен?
	

	Қорытынды бағамдау

Қандай екі нəрсе табысты болды (оқытуды да, оқуды да ескеріңіз)?

1:

2:

Қандай екі нəрсе сабақты жақсарта алды (оқытуды да, оқуды да ескеріңіз)?

1:

2:

Сабақ барысында мен сынып немесе жекелеген оқушылар туралы менің келесі сабағымды

жетілдіруге көмектесетін не білдім?


Мәтіндегі нақты ақпараттар
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